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物理试卷
学校______________   姓名______________    准考证号______________
	考生须知
	1.本试卷分为试题卷和答题卡两部分。请把答案和解题过程写在答题卡上，其中写在试题卷上的答案无效。
2.本试卷满分90分，考试时间90分钟。
3.在答题卡上准确填写学校、班级和姓名。考试结束，将答题卡交回。


一、单项选择题（下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共30分，每小题2分）
1.下列各种发电方式中，利用不可再生能源发电的是
A.风力发电			B.水力发电			C.火力发电			D.太阳能发电
2.图1所示的光现象中，由于光的反射形成的是
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手在墙上形成“手影” 景物在水中形成“倒影” 放大镜把字“放大”    雨后彩虹
A					  B					  C					 D
图1
3.下列措施中，能使蒸发减慢的是
A.用干手器将手上的水吹干				B.把湿衣服晾在通风向阳处
C.把盛有酒精的瓶口盖严					D.将玻璃板上的水滴向周围摊开
4.图2所示的家用电器中，利用电流热效应工作的是
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电视机			电风扇			  洗衣机		 电暖气
A					B				C				D
图2
5.图3所示实例中，为了增大压强的是
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铁轨下铺有枕木     切蛋器的钢丝很细   书包背带做得较宽     滑雪板又宽又长
A					 B					 C			     	D
图3
6.图4所示物态变化的实例中，属于熔化的是
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冰化成水          露珠的形成           雾的形成            雾凇的形成 
A					 B					C					 D
图4
7.图5所示的四种情景中，所使用的杠杆属于省力杠杆的是
[image: ]  [image: ]  [image: ]  [image: ]
古代捣谷工具           钓鱼竿              筷子                 羊角锤
A					B				 C						D
图5
8.下列做法中符合安全用电的是
A.使用试电笔时，手要接触笔尾的金属体
B.家庭电路中绝缘皮老化、破损的导线继续使用
C.在未断开电源开关的情况下，用湿布擦拭电视机
D.把用电器的三脚插头改为两脚插头接在两孔插座上使用
9.下列实例中，用热传递方式改变物体内能的是
A.用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高			B.用火炉烧水，水的温度升高
C.两手相互摩擦，手的温度升高			D.用锯锯木头，锯条的温度升高







10.图6所示的电路中，电阻阻值。开关S闭合后，电阻、两端的电压分别为、，通过两个电阻的电流分别为、。下列判断正确的是




A.			B.				C.			D.
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图6                              图7

11.图7所示为安装在潜水器上的深度表的电路简图，显示器由电流表改装而成，压力传感器的电阻值随压力的增大而减小，假设电源电压不变，为定值电阻，在潜水器下潜过程中，传感器所受压力增大，关于电路中有关物理量的变化情况，下列判断正确的是
A.通过显示器的电流减小					B.传感器两端的电压增大

C.传感器两端的电压不变					D.两端的电压增大
12.水平地面上的购物车在水平推力的作用下，沿推力的方向运动一段距离，则下列判断正确的是
A.重力对购物车做了功					B.推力对购物车做了功
C.支持力对购物车做了功					D.购物车匀速运动时推力对它不做功
13.近年来，中国科技成就让世界瞩目，像中国高铁、探月“嫦娥”、入海“蛟龙”、国产大飞机C919……一大批对国民经济和社会发展有重大影响的标志性科技创新成果不断涌现。关于中国高铁，下列说法中正确的是
A.高铁沿平直轨道以350km/h的速度匀速运行时，所受到的合力为零
B.高铁在保持同样大小的速度拐弯时，其运动状态不发生改变
C.高铁进站时速度越来越小，是因为受到惯性作用
D.高铁运行时有惯性，静止时没有惯性
14.图8为一种充满刺激的游戏项目云霄飞车。那种风驰电掣、有惊无险的快感令人着迷。游戏中通常先由电动机将设备和人提升到最高处后释放，人随设备飞速滑落并依次绕过不同
[image: ]的轨道。对于这一游戏过程，下列说法中正确的是
A.在轨道的最高点，人的动能最大
R.在轨道的最低点，人的重力势能最大
C.在轨道上加速下滑时，人的重力势能减小，动能增大
 (
图8
)D.电动机将设备和人匀速提升过程中，人的机械能不变
15.小李在某次实验中记录了下表所示的实验数据，根据表中数据可归纳出电功率P与电
阻R的关系为
	R/Ω
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	P/W
	6
	9
	12
	15
	18
	21


A.R＝3W/Ω·P＋0.3Ω					B.R＝0.3W/Ω·P＋0.3Ω	
C.P＝3W/Ω·R＋0.3W						D.P＝0.3W/Ω·R＋3W
二、多项选择题（下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共14分，每小题2分。每小题选项全选对的得2分，选对但不全的得1分，有错选的不得分）
16.图9展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是
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两心壶           司南             古代编钟           紫砂壶
图9
A.从两心壶的壶嘴能分别倒出两种不同的液体，利用了阿基米德原理
B.司南能够指南北是由于它受到了地磁场的作用
C.正在发声的编钟一定在振动
D.紫砂壶属于连通器
17.对于图10所示的实验，下列说法中正确的是
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甲                   乙             丙     图10           丁
A.甲图中，同样量的红墨水在热水中扩散快，这说明温度越高，分子运动越剧烈
B.乙图中，抽去玻璃板后，两瓶中的气体逐渐混合，这说明上面瓶中的空气密度较大
C.丙图中，压紧的两铅块，下面悬挂钩码而不分开，这说明分子间只存在引力，没有斥力
D.丁图中，软木塞被顶开，管内气体的内能转化为软木塞的机械能
18.下列说法中正确的是
A.磁体间的吸引或排斥作用是通过磁场实现的
B.奥斯特发现了通电导线周围存在磁场
C.导体的电阻是由它两端的电压和通过它的电流决定的
D.发电机在发电过程中电能转化为机械能
19.下列说法中正确的是
A.静放在水平桌面上的苹果，它受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力
B.用水平推力推动木箱做匀速直线运动，人对木箱的推力一定大于木箱受到的摩擦力
C.在盐水中悬浮的鸡蛋，它受到的浮力与其重力是相互作用力
D.小明在向下运行的电梯中，他对电梯的压力和电梯对他的支持力总是相等的
20.如图11所示，把长短、粗细相同的铜丝和镍铬合金丝分别接入电路，闭合开关，观察到电路中小灯泡的亮度不同。根据上述现象，提出可以探究的科学问题是
A.导体电阻的大小与导体的长度是否有关？
B.导体电阻的大小与导体的材料是否有关？
C.如果改变导体材料，电路中的电流会改变吗？
D.小灯泡的亮度影响电路中的电流吗？
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图11                                    图12
21.小明用微小压强计探究液体内部的压强与哪些因素有关。他将探头放入装有水的容器中，分别进行图12所示的三次实验，关于此实验。下列说法中正确的是
A.实验中通过比较U型管两端液面的高度差比较所测位置的液体压强的大小
B.根据图12所示的三次实验可以得出，同一深度水产生的压强相等
C.根据图12所示的三次实验可以得出，水向上、向下、水平向右方向都有压强
D.如果改变探头放入水中的深度，U型管两端液面的高度差不发生改变





22.小京利用蜡块、铝块、细线、址筒和适量的水依次进行如图13甲、乙、丙、丁所示的操作。图中、、、分别是量筒中水面所对应的示数。已知水的密度为，则下列说法中正确的是

A.由乙图可知蜡块受到的浮力大小为

B.由甲、丙两图可知蜡块受到的浮力大小

C.由甲、乙两图可知蜡块的质量为

D.由甲、乙、丙和丁四图可得出蜡块密度
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甲             乙            丙          丁
图13
三、实验解答题(共36分。23、26和30题各6分，24、27和28题各4分，25和29题各3分)。
23.（1）根据图14所示的电流方向，断通电螺线管的左端是_______极。（选填“N”或“S”）
（2）将待测物体放在调节好的天平左盘内。改变右盘中砝码的个数和游码的位置，使天平横梁在水平位置平衡，右盘中所放砝码及游码在标尺上的位置如图15所示，则待测物体的质量为_________g。
（3）图16所示为两条光线A和B穿过透镜后的折射情况，虚线框内是_________透镜。（选填“凸”或“凹”）
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图14                       图15                      图16
24.小阳在“探究盐水加热至沸腾过程中温度变化的特点”实验时，记录的实验数据如下表
所示。根据表中数据回答下列问题：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/℃
	88
	91
	94
	97
	100
	103
	103
	103
	103


（1）盐水的沸点为__________℃。
（2）根据表中的数据可以推断，如果其它条件不变，继续对盐水加热1min，盐水的温度将_________。（选填“升高”、“降低”或“不变”）
25.图17是小球在水平桌面上运动过程的示意图，A、B、C是小球运动过程中连续的三个位置，小球通过AB和BC所用的时间均为0.1s。由图可知小球从A位置运动到B位置通过的路程是_________cm。从A位置运动到C位置过程中，小球运动的平均速度是________m/s，该小球的运动是__________（选填“匀速”或“变速”）直线运动。
[image: ]  [image: ]
图17                          图18
26.小华用电压表、电流表、滑动变阻器、导线、开关及干电池等实验器材，测量小灯泡L两端电压为2.5V时的电阻值。
（1）小华连接好电路，闭合开关S，发现小灯泡L发光暗淡，观察电压表、电流表均有示数，移动滑动变阻器的滑片P，电压表、电流表示数均不变，出现这种现象的原因是__________。
（2）小华改正实验错误后，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为2.5V时，发现电流表示数如图18所示，由此可知，此时通过小灯泡L的电流为__________A，此时小灯泡L的电阻值为__________Ω（结果保留一位小数）。
27.为了模拟汽车超载和超速带来的安全隐患，小明选用小车、斜面、木板、钩码、木块等器材进行了如图19所示的实验探究，请回答下列问题：
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  甲                     乙      图19                丙
（1）实验中，通过比较________，来判断小车动能的大小。
（2）为了研究汽车的超速问题，应选择图19中甲、乙两种实验情形进行比较，得到的结论是：小车的质量一定时，速度越大，则动能________（选填“越大”或“越小”），安全隐患越大。
（3）为了研究汽车的超载问题，应选择图19中乙、丙两种实验情形进行比较，得到的结论是：________________。
28.实验桌上有焦距分别为15cm、10cm的两个凸透镜A、B，还有光屏、F形LED灯（作为物体）、光具座和刻度尺。小晓设计实验探究“凸透镜成实像时，像的高度h与凸透镜的焦距f是否有关”。他的主要实验步骤如下：
①按图20所示组装器材，将焦距为15cm的凸透镜A固定在50cm刻度线处，并进行共轴调节。
②将F形LED灯移至l0cm刻度线处，打开LED灯，移动光屏并在光屏上观察到LED灯清晰的像，用刻度尺测量像的高度h，并记录。
③将凸透镜A换成焦距为10cm的凸透镜B，将LED灯移至20cm刻度线处，移动光屏并在光屏上观察到LED灯清晰的像，用刻度尺测量像的高度h，并记录。
请根据以上叙述回答下列问题：
（1）小晓实验过程中存在的问题：______________________________________________。
（2）请你针对小晓实验过程中存在的问题，写出改正措施：________________________。
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图20                                图21






29.小林连好了如图21所示的电路，闭合开关后发现小灯泡较亮，小灯泡较暗，他对这一现象的解释是：电流从电源正极出发，经过灯、灯，电流逐渐减小，所以灯较亮，灯较暗。请你设计一个实验，并根据实验现象说明小林的解释是错误的。
 (
图22
)30.实验台上有满足实验要求的器材：弹簧测力计1个，所受重力为1N的钩码2个，带支架的杠杆1个。杠杆上相邻刻度间距离均为0.05m，刻度线上下靠近杠杆边缘处均有圆形小孔，可用来挂钩码或弹簧测力计，如图22所示。请利用上述实验器材，设计一个实验证明：“杠杆在水平位置平衡时，动力与动力臂的乘积总是等于阻力与阻力臂的乘积。”请写出实验步骤，画出实验数据记录表格。
四、科普阅读题（共4分，每小题1分）
微波和微波炉
在中国科技馆主展厅二楼A厅有一个介绍电磁波大家族的地方，我们从那里可以了解到不少知识。
按照频率的顺序把电磁波排列起来，就是电磁波谱，如图23所示。波谱中频率不同的电磁波，其波长也不同，频率越高波长越短。它们主要应用有：无线电波用于通信；微波用于微波炉、卫星通信等；红外线用于遥控、热成像、红外制导等；可见光是生物用来观察事物的基础；紫外线用于医用消毒，验证假钞；X射线用于CT照相；伽马射线用于医疗。
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收音机（无线电） 电视   微波炉   电热锅    太阳灯       X射线   （原子）核辐射
图23
对于这个大家族中的一份子微波来说，它是一种很有“个性”的电磁波。微波基本性质通常呈现为反射、穿透和吸收。微波碰到金属会发生反射，金属根本没有办法吸收或传导它。微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料、但不会消耗能量。而对于含有水分的食物，微波不但不能透过，其能量反而会被吸收，物质不同，对微波的吸收能力不同，水分子对微波有较强的吸收能力，而蛋白质、碳水化合物等对微波的吸收能力比水小得多，因此，对于食品来说，含水量的多少对微波加热效果影响很大，微波能进入食物达5cm深，并使食物中的水分子也随之运动，水分子间相互碰撞、摩擦而生热，结果导致食物被加热。微波炉正是利用这一原理对食物进行加热的。
用普通炉灶蒸烤食物时，热量总是从食物外部逐渐进入食物内部。而用微波炉烹饪食物时，热量直接深入食物内部，所以用微波炉烹饪食物的速度比普通炉灶快4至10倍，热效率高达80%以上。目前，其他各种炉灶的热效率无法与它相比。
31.根据以上叙述回答下列问题：
（1）微波在真空中的传播速度为____________m/s。
（2）将可见光、无线电波、微波按照波长从长到短顺序排列为____________。
（3）微波炉加热食物的工作原理是____________。
（4）用微波炉烹饪食物速度快、效率高的原因是____________。
五、计算题（共6分，每小题3分）




 (
图24
)32.如图24所示，假设电源两端电压U保持不变，电阻的阻值为6Ω，电阻的阻值为18Ω。当开关S闭合、断开时，两端的电压为3V。求：
（1）电流表的示数I；
（2）电源两端的电压U；


（3）当开关S和都闭合时，电阻消耗的电功率。








 (
图25
)33.图25所示为某建筑工地利用滑轮组和卷扬机提起重物的示意图。滑轮组将重为G＝900N的建筑材料A竖直匀速提升，10s内竖直匀速提升1m，卷扬机对绳的拉力为F，卷扬机对绳的拉力的功率为P，滑轮组的机械效率为η，动滑轮受到的重力＝100N。不计绳重和滑轮与轴的摩擦，g取10N/kg。求：
（1）卷扬机对绳的拉力F；
（2）滑轮组的机械效率η；
（3）卷扬机对绳的拉力的功率P。




顺义区2018届初三第二次统一练习
物理试卷答案及评分参考
一、单项选择题（下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意。共30分，每小题2分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	B
	C
	D
	B
	A
	D
	A
	B
	B
	D
	B
	A
	C
	D


二、多项选择题（下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。共14分，每小题2分。每小题选项全选对的得2分，选对但不全的得1分，有错选的不得分）
	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	BCD
	AD
	AB
	AD
	BC
	ABC
	CD


三、实验解答题(共36分。23、26和30题各6分，24、27和28题各4分，25和29题各3分)
23.（1）N		（2）161		（3）凹				（6分，各2分）
24.（1）103		（2）不变							（4分，各2分）
25.（1）2.5		（2）0.2		（3）变速			（3分，各1分）
26.（1）滑动变阻器接了一下端两个接线柱
（2）0.3			8.3								（6分，各2分）
27.（1）木块移动的距离								（1分）
（2）越大											（1分）
（3）小车的速度大小一定时，质量越大，则动能越大		（2分）
28.（1）没有控制物距不变
（2）将凸透镜A换成焦距为10cm的凸透镜B，LED灯放在10cm刻线处不动，移动光屏并在光屏上观察到LED灯清晰的像，用刻度尺测量像高h，并记录
（4分，各2分）




29.实验步骤和现象：将小灯泡和互换位置，闭合开关后发现仍然是小灯泡较亮，小灯泡较暗										（1分）




分析论证：按照小林的解释，闭合开关后，电流从电源正极出发，先经过灯然后经过灯，电流逐渐减小，应该是灯较亮，灯较暗。这一推理与事实不符，从而证明小林的解释是错误的。											（2分）
30.实验步骤（步骤共5分）
（1）将支架组放在水平桌面上，调节杠杆两端的平衡螺母，直至杠杆在水平位置平衡。









 (
图22
)（2）在支点右侧的A孔内挂一个钩码。在支点右侧孔用弹簧测力计竖直向上拉，使杠杆在水平位置再次平衡。钩码的重力作为阻力，挂钩码位置到支点的距离作为阻力臂。弹簧测力计的拉力作为动力，弹簧测力计拉力的作用点到支点的距离作为动力臂。记录动力和动力臂与阻力和阻力臂的数据。





（3）分别在B、C、D和E孔内挂一个钩码，在支点右侧孔（也可以在上边缘其他孔处）用弹簧测力计竖直向上拉，便杠杆在水平位置再次平衡。记录动力和动力臂与阻力和阻力臂的数据。





（4）在C孔内挂两个钩码在支点右侧孔（也可以在上边缘其他孔处）用弹簧测力计竖直向上拉，使杠杆在水平位置再次平衡。记录动力和动力臂与阻力和阻力臂的数据。


（5）利用计算阻力与阻力臂的乘积，利用计算动力与动力臂的乘积。
实验数据记录表格（表格1分）
	
阻力臂/m
	
	
	
	
	
	

	
阻力/N
	
	
	
	
	
	

	
动力臂/m
	
	
	
	
	
	

	
动力/N
	
	
	
	
	
	

	
/N·m
	
	
	
	
	
	

	
/N·m
	
	
	
	
	
	


四、科普阅读题（共4分，每空1分）

31.（1）
（2）无线电波	微波	可见光
（3）微波有反射、穿透和被吸收的基本性质；水分子对微波具有极强的吸收能力；微波能进入食物达5cm深，并使食物中的水分子也随之运动，水分子间相互在碰撞、摩擦而生热，结果导致食物被加热。
（4）用微波炉烹饪食物时，热量直接深入食物内部，而用普通炉灶蒸煮食物时，热量总是从食物外部逐渐进入食物内部，所以用微波炉烹饪食物的速度比普通炉灶快4至10倍，热效率高达80%以上。
五、计算题（共6分，每小题3分）

32.解：（1）当开关S闭合、断开时，电路中电流I

								···························1分

（2）电源两端电压·························1分


（3）当开关S闭合、都闭合时电阻消耗的电功率

							···························1分
33.解：（1）卷扬机对绳子的拉力F

		···························1分

（2）由机械效率
滑轮组的机械效率为90%							···························1分
拉力的功率为P＝Fv＝500N×0.2m/s＝100W			···························1分
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